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Budujemy tréjkat

. Wysokosci pewnego tréjkata maja dtugosci odpowiednio Ay, hy, h.. Wykaz, ze z odcin-

1 1 1

koéw o dtugosciach -, e mozna zbudowaé tréjkat.

. Punkt P lezy wewnatrz tréjkata rownobocznego ABC. Wykaz, ze z odcinkéw o diu-

gosciach PA, PB, PC mozna zbudowac¢ tréjkat.

Typowe nier6wnosci

. Punkt O lezy wewnatrz tréjkata ABC. Udowodnij, ze AO + BO < AC + BC.

. Trojkat PQR lezy wewnatrz trojkata ABC. Udowodnij, ze obw6d tréjkata PQR jest

mniejszy od obwodu tréjkata ABC.

. Punkt O lezy wewnatrz tréjkata ABC'. Udowodnij, ze

1
5 (AB+ BC + CA) < AO + BO + CO < AB + BC + CA,

. Niech AD bedzie srodkowa w tréjkacie ABC. Udowodnij, ze 2AD < AB + AC.

Niech punkty D, E, F beda $rodkamibokéw BC, AC'i AB tréjkata ABC. Udowodnij,
ze

1
5 (AB+ BC + CA) < AD + BE + CF < AB + BC + CA.

. Udowodnij, ze suma dlugosci przekatnych czworokata wypuklego jest mniejsza od

obwodu tego czworokata, zas wieksza od potowy obwodu tego czworokata.

Najkroétsza droga, najmniejszy obwoéd

. Dana jest prosta k oraz punktu A i B lezace po tej samej stronie prostej k. Na prostej k

wyznacz taki punkt C, aby suma diugosci odcinkéw AC'i BC byta najmniejsza.

Dwie wsie znajduja sie po dwoéch stronach rzeki, ktérej brzegi tworza pare réwnole-
glych prostych. W ktérym miejscu trzeba zbudowac¢ most prostopadle do brzegéw,
aby droga z jednej wsi do drugiej byta jak najkrétsza?

Punkt P lezy na boku AB tréjkata ostrokatnego ABC. Wyznacz punkty ) i R odpo-
wiednio na bokach BC'i C'A tak, aby obwéd tréjkata PQ) R byt najmniejszy.

W parze z Pitagorasem

Udowodnij nieréwno$é¢

Va2 + 02+ V2 + 2+ Ve +a2>V2(a+b+o)

Udowodnij nieré6wnos¢

Va2 +1+ VP2 +1+vVE+1>/6(a+b+c).
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W przestrzeni

Na przeciwlegtych wierzchotkach szeSciennego pudta o krawedzi 1 siedza pajak i mu-
cha. Pajak chce przejs$é najkrétsza mozliwa droga po powierzchni pudta do wierzchot-
ka, w ktérym znajduje sie mucha. Jak dtuga droge musi pokonaé?

Tréjkat ABC jest podstawa ostrostupa ABC'S, w ktérym
JASB = 4BSC = 4CSA = 20°.

Wykaz, ze obwdd tréjkata ABC jest nie mniejszy od diugosci kazdej z krawedzi AS,
BSiCS.

Nieréwnosci z gwiazdka

Dany jest okrag o promieniu 1 oraz punkty A;, A,,..., A,. Udowodnij, Ze na tym okre-
gu istnieje taki punkt P, ze zachodzi

Dany jest (2n)-kat wypukly o obwodzie 1. Wykaz, ze suma dlugosci przekatnych tego
wielokata jest mniejsza niz in® — 1.

Dany jest wielokat wypukty. Wykaz, Ze $rednia arytmetyczna dlugosci bokéw tego
wielokata jest mniejsza niz Srednia arytmetyczna dlugosci jego przekatnych.



